

2025年12月22日

第1001期

本刊策划 郑健  
李娜  
编 辑 刘钊颖  
美 编 任梦媛  
校 对 何欣

联系电话  
010-86423625  
电子信箱  
minzhuuyin@126.com

## 代表委员说

●数据安全与流通是推进“人工智能+”面临的“两难”，如何更好平衡兼顾数据安全与流通？全国人大代表、江苏昆仑互联新能源集团有限公司董事长刘怀平表示，关键在于建立一套让企业放心、省心、有动力的机制。一要细化规则，让安全底线“清晰可操作”，针对工业、能源等关键领域，出台数据分类分级实操指南，明确核心数据、重要数据的判定标准，并规定不同级别的数据的防护要求。二要技术创新，让数据流通“可用不可见”。大力推广隐私计算和先进算法等关键技术，让企业能以“数据不搬家、算法跑起来”的方式参与协作，实现“原始数据不出域、数据价值可流动”。三要场景驱动，以价值释放激励数据共享。开展“数据要素+工业节能”，在工业园区、重点行业开展试点，共建“能源数据价值共享池”。通过对数据共享实现效能显著提升的项目，给予绿色信贷、碳减排指标交易等政策激励，让参与方分享到数据红利，形成“共享—获益—更愿共享”的良性循环。

●近年来，人工智能(AI)加速渗透到医疗健康领域，但中医药与AI的融合，尚存在中医药数据标准化滞后、复合型人才短缺、数据安全风险等问题。全国人大代表、上海中医药大学上海市针灸经络研究所名誉所长吴焕淦建议，一是通过中医与科技企业深度合作，将中医古籍等基础知识图谱纳入人工智能应用，构建标准化数据生态。二是创新打造学科壁垒的人才培养模式。三是完善法规体系与伦理治理等，助力中医药事业与AI深度融合、创新发展、造福人民。四是构建“中医知识嵌入型”算法框架，联合中医药科研单位和人工智能企业，研发适配中医理论的AI模型。五是构建全民参与的中医药非遗活态传承，比如在社区卫生服务中心增设“非遗健康驿站”，配备AI体质辨识仪与VR技艺体验舱，为居民提供健康评估、养生方案生成等服务。

●以科技创新为引领培育乡村新产业新业态，是助力乡村产业高质量发展的应有之义。全国人大代表、福建农林大学海峡联合研究院根系生物学研究中心主任廖红表示，一要强化人才要素保障。充分尊重、爱护、理解农业科技人才，倾听、重视、采纳科技人才提出的合理意见，赋予科技人才更多自主权。二要以数智技术赋能全产业链，加强农村数字基础设施建设，推动互联网+物联网+大数据、人工智能等数智技术在乡村的普及应用，提升种植养殖与加工的生产效率，扩宽农产品销售市场，拓展农文旅服务质量。三要继续坚持和深入实施科技特派员制度，与“土专家”“田秀才”合作，促进科技人才与乡村科技需求精准对接、人才链与产业链精准对接，建立年轻化且较稳定的基层农业科技队伍，随时随地在一线解决农业生产中的实际问题，持续开展农民培训，及时将新兴科技传递到农民手中。

来源中国人大网 刘钊颖/整理



# 人大代表工作站设在了检察院

河南：融合代表智慧与检察办案共护未成年人健康成长

□本报记者 刘立新 通讯员 李达 李昀芝

初冬的河南省禹州市神垕镇，空气中弥漫着钧瓷特有的泥土与窑火气息。2025年11月27日，在孔家钧窑的作坊内，一场特殊的“结业”仪式正在进行，全国人大代表、国家级非遗传承人、中国工艺美术大师孔相卿将证书郑重交到几位少年手中。他们曾是涉罪的迷途少年，如今在非遗技艺的熏陶与全国人大代表的倾情帮教下，完成了人生一次重要的“塑形”与“淬炼”。这一幕，是河南省检察机关“豫”见未来·人大代表工作站集中履职活动的生动缩影，更是检察机关与人大代表“双向奔赴”、合力守护未成年人健康成长的真实写照。

近年来，河南省检察机关落实“预防就是保护，惩治也是挽救”工作方针，打造“豫”见未来未成年人检察品牌，创新“代表+检察”工作机制，在检察机关设立“人大代表工作站”，凝聚合力，助推未成年人保护和犯罪预防治理，全方位呵护未成年人健康成长。

## 多元帮教：助力迷途少年重塑人生

“在这里，我深刻感受到钧瓷文化的厚重，也明白了人生应该像钧瓷一样多彩。感谢孔老师、检察官和社工们的帮助，让我的人生得以蜕变，未来我要努力学习，做一名有担当、懂感恩的人。”从孔相卿手中接过证书的未成年人小远(化名)脸上绽放出久违的笑容。

16岁的小远曾因沉迷网络，受网友蛊惑参与网络诈骗活动而涉罪。鉴于其系初犯、偶犯，主观恶性小、社会危害性较低，且具有自首情节并主动配合调查，禹州市检察院综合考虑其犯罪情节、认罪表现等，拟依法对其作不起诉处理。随后，该院召开听证会，邀请人大代表、听证员参加。经讨论，大家一致认可检察机关对其作不起诉处理。在考察期内，小远接受了“豫”见未来·孔相卿代表工作站提供的钧瓷技艺培训与心理疏导等多元化帮教，最终顺利回归社会。

与孔相卿一样倾注心血的还有全国人大代表、新乡市糖业烟酒有限责任公司党委书记买世蕊。2023年11月，“豫”见未来·买世蕊小荷工作站”在新乡市检察院揭牌成立。依托该人大代表工作站，买世蕊深度参与新乡市未成年人检察工作，在预防未成年人犯罪、被害人救助、未成年人法治实践等方面积极贡献代表力量。工作站成立以来，已对32名未成年人开展精准帮教，成效显著。

焦作市检察机关在全国人大代表、河南大咖国际食品有限公司总经理赵红果支持下，成立“豫”见未来·红姐姐工作站，建立起全国、市、县三级人大代表与检察机关联动保护机制。依托工作站，温县检察院建立“温启程”观护帮教基地，为涉罪未成年人开展心理疏导与帮教活动。截至目前，50余名涉罪未成年人在此蜕变，11人重返校园、2人考入大学、7人稳定就业，再犯罪率显著下降。



## 被占七年土地收归国有

深圳坪山：协同监督按下国有土地资源保护“加速键”

□本报记者 孙羽中  
通讯员 郑蓓蓓

随着挖掘机作业的阵阵轰鸣声，广东省深圳市坪山区3处非法占用土地的建筑物被顺利拆除。近日，在“人大+检察”协同监督机制下，一场持续多年的国有财产守护战终于画上了圆满句号。

事件追溯至2017年，坪山区龙田街道办事处与某畜牧有限公司签

订协议，对其养猪场所属建筑物依法征收，并于2018年5月全额支付补偿款6300余万元。协议明确约定，收款后某畜牧有限公司须立即腾空并返还征收标的物。然而，该公司竟擅自将征收的三栋房屋转租给第三方经营，持续收取资金，且违规改变农用地用途。

“我们多次约谈、发函通知，要求他们限期腾退，但对方一直以各种理由推脱。”龙田街道办事处工作人员

表示，该协议的履行陷入僵局，国有土地资源长期被侵占。

2023年6月15日，坪山区检察院接到龙田街道办事处提供的线索后迅速开展初步调查。这不仅是合同违约问题，国有财产已受到侵害，土地资源处于持续受侵害状态，符合公益诉讼立案条件。在分析研判案情后，该院依法启动公益诉讼立案程序，展开全方位、深层次的调查核实工作。

承办检察官多次深入现场实地

勘查，精准测量建筑物面积、核查房屋使用现状，固定擅自转租的证据；全面调取征收协议、补偿款支付凭证、街道办催收文书等材料，明晰案件时间线与法律关系；询问当事人、走访第三方租户、对接街道办等相关部门，完整还原案件事实……一整套证据逐渐形成闭环。

在查明违法事实后，坪山区检察院向龙田街道办事处发出磋商函，督促其依法履行监督管理职责。同时，

主动牵头协调相关职能部门，厘清权责边界，打破部门间的协作堵点。

2025年10月29日，“人大+检察”

协同监督座谈会在龙田街道人大代表

中心联络站召开，专题听取清拆工作

推进情况。

“清拆工作目前最大的困难是什么？还需要哪些支持？”人大代表现场提问。检察官从法律程序、风险防控等方面提出建议，与人大代表共同为依法推进按下“加速键”。

11月底，清拆行动进入关键实施阶段。坪山区检察院派员全程驻场监督，人大代表同步跟进视察。“拆除过程是否合规？”“建筑垃圾如何处理？”

清拆现场，人大代表一边查看，一边询

问。“人大+检察”的协同监督下，被侵占七年之久的土地终于收归国有。